

В Женеве открылась Школа адвокатуры - первая в Швейцарии | Une école d'avocature s'ouvre à Genève

Author: Лейла Бабаева, [Женева](#) , 07.04.2011.



Юридический факультет Женевского университета первым предоставил будущим адвокатам возможность получить специальную квалификацию. Другие швейцарские университеты уже готовятся последовать примеру Женевы.

La Faculté de droit de l'Université de Genève est la première à donner aux futurs avocats la possibilité de se familiariser avec les aspects techniques du métier. Il s'agit d'une réforme inédite en Suisse suivie de près par d'autres universités de la Confédération.

Une école d'avocature s'ouvre à Genève

К занятиям будущие адвокаты (зарегистрировано 300 студентов) приступили в Женеве с началом весеннего семестра. Лекционные занятия в Школе адвокатуры

(ECAV) запланированы на один семестр (из расчета 16 лекционных часов в неделю), они будут проходить по вечерам в будние дни и по субботам. Курс лекций включает следующие дисциплины: уголовное, гражданское и административное судопроизводство, юрисдикции федеральных судебных органов, правовая регламентация и практика работы адвоката. В ходе практических занятий студенты познакомятся с конкретными аспектами своей будущей профессии: узнают, как урегулировать бракоразводный процесс или торговые споры, составлять акты, готовиться к выступлениям в суде или вести судебное заседание. Для поступления в Школу необходимо обладать степенью лицензиата (licence) или бакалавра права швейцарского университета, или же иметь в своем зачете 180 ECTS-кредитов, из которых 120 – в области швейцарского права.

Какие же изменения были внесены в систему подготовки адвокатов в Швейцарии? До сегодняшнего дня будущие адвокаты после получения степени магистра проходили двухлетнюю стажировку (весьма низко оплачиваемую) в адвокатской конторе. По ее завершении новичка подвергали экзаменам и при положительном результате выдавали диплом адвоката. Учитывая количество адвокатов, зарегистрированных в Адвокатской коллегии Женевы (1700), такая практика не обеспечивала равные права для всех стажеров, а также соответствующий уровень подготовки. Поэтому прежде всего новая Школа адвокатуры преследовала цель повысить качество подготовки будущих адвокатов, позволить стажерам освоить еще на студенческой скамье различные аспекты адвокатской практики.

«Мы снабжаем наших студентов инвентарем универсального адвоката. Специализацию они получают уже на практике», - рассказал на сайте Женевского университета профессор Франсуа Белланже, председатель Правления ECAV. Таким образом, студентам следует получить максимум пользы от своей стажировки, срок которой был сокращен с двадцати четырех до восемнадцати месяцев. Уже на первых этапах обучения студентам в сжатой и доступной форме предоставят весь необходимый набор методик, которыми они воспользуются, приступив к практической работе: как составить бракоразводный договор, письмо о расторжении контракта, как правильно наладить отношения с клиентами. При этом оплата стажировки была повышена до 3000 франков в месяц.

Процесс выпускных экзаменов был также упрощен. В прежней системе подготовки адвокатов, достижения студентов оценивали в конце стажировки, при этом многие кандидаты показывали неудовлетворительные результаты на финальных экзаменах, даже со второй и третьей попытки пересдачи. Студенты, проучившиеся 4 года для получения степени магистра, а затем посвятившие 2 года стажировке в адвокатском бюро, могли провалиться на экзаменах в конце учебы. «Мы не могли больше мириться с такой ситуацией», - отметил Франсуа Белланже.

Помимо своей нацеленности на практику Женевская Школа адвокатуры также предоставляет своим студентам возможность самим убедиться, действительно ли они обладают качествами, необходимыми для адвокатской работы. Теоретическая часть длится всего один семестр, заканчивающийся экзаменом, по результатам которого происходит первый отсев студентов. По окончании стажировки студентам также предстоит сдать экзамен – он будет проходить в течение одного дня, вместо трех недель, как это было прежде. С целью еще более сократить процесс обучения была предусмотрена возможность поступления в Школу адвокатуры еще до получения степени магистра. «Благодаря введенной реформе успешный студент

может практически сэкономить целый год обучения по сравнению с прежней системой», - считает профессор Франсуа Белланже.

Декан юридического факультета Кристиан Бове отметил, что создание Школы адвокатуры произошло в рамках рационализации всего процесса подготовки специалистов в области права в Женевском университете: «С первого года обучения наши студенты призваны решать конкретные задачи. Например, помимо теоретической подготовки студенты участвуют в занятиях по юридической практике с использованием информационных технологий, приобщаются к искусству риторики. В этом смысле Школа адвокатуры - яркий пример нашей общей политики введения практических юридических знаний в процесс обучения».

Интересный факт: в Женеве профессия адвоката имеет давние традиции. В 1771 году был создан женевский «Реестр адвокатов», предшественник современной адвокатской коллегии. Существовали определенные требования для вступления в эту профессиональную организацию: будущие адвокаты должны были пройти трехлетний курс обучения в Женевской академии (с 1746 года срок обучения был увеличен до четырех лет) и знать основы женевского права. Женевские адвокаты разрабатывают свой устав и составляют реестр мэтров, практикующих на территории Женевы. «Начиная с этой даты, женевские адвокаты выступают единым фронтом и имеют своих представителей на официальном уровне», - пишет Франсуа Брижель в своей диссертации «Выступления адвокатов на уголовных процессах в эпоху Просвещения в Женеве». Уже в 1784 году члены Женевской адвокатской коллегии получают право выступать на уголовных процессах - на стороне защиты обвиняемых, согласно изданному Эдикту. Отныне адвокаты уже не просто могут, но обязаны присутствовать на уголовных процессах, иначе могут лишиться права ведения практики. В Европе на тот момент это было в новинку. За исключением Англии, которая последовала женевскому примеру, Франция, Германия и Испания введут подобную практику только после 1789 года.

Что ж, первая в Европе 18 века, первая в Швейцарской Конфедерации 21 века - Женева продолжает быть первооткрывательницей на поприще подготовки молодого поколения адвокатов.

[школа в Швейцарии](#)
[школьное образование в Швейцарии](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/education-et-science/v-zheneve-otkrylas-shkola-advokatury-pe rvaya-v-shveycarii>